

# 反思张丽君事件：处置“社会性群殴”要有威慑力

【 线上辱骂、线下人肉、住址被曝光、手机被打爆……网友在自由“冲浪”、发言的同时，越来越多人遭受到“社会群殴”的切肤之痛。】  
在信息真假难辨的网络空间中，社会事件引发舆论浪潮之后，如何不以正义的名义制造灾难，成了亟待考量的问题。

## A 无门槛的“社会性群殴”

2016年，一档名为《人间世》的节目记录了身患癌症的准妈妈张丽君的故事——这位26岁的母亲，在怀孕5个月后被确诊胰腺癌，她拒绝了医生引产治疗的建议，坚持生下孩子后接受治疗。结果错过最佳治疗时间，生下孩子后不久便离开了这个世界。

这则令人感慨唏嘘的“旧闻”，近期引发巨大的舆论浪潮。4月10日，有微博账号发文指控，张丽君的丈夫韩诗俊在妻子去世不到一年后再婚，更加令人愤怒的是，他们的孩子也被过继给亲戚抚养。这一消息多次登上微博热搜榜单，相关微博的评论区出现了“清明才刚过啊……她老公不怕做噩梦吗”“自我感动是个病，比癌症更可怕”等内容，一头雾水的当事人遭到全网的口诛笔伐。

很快，事件迎来反转。有韩诗俊的亲友在豆瓣、微博等平台辟谣：韩诗俊确实再婚，不过是在妻子去世两年后；孩子没有被过继，一直是父亲带在身边抚养。悲愤交加的当事人，决定不惜一切代价追究造谣者责任。

在社交平台高度发达的当下，此类基于网络舆情事件的“社会群殴”并不鲜见。记者对2021年多个舆情热点进行梳理发现，有多例引发大规模网暴的事件走向反转，证明了攻击者的偏颇和荒诞。辽宁师范大学文学院新闻系副教授姜巍认为，在社交平台的匿名外衣下，部分网民对于社会事件会产生一种法不责众的心理，“认为躲在屏幕后面扔出的千千万万块石头，很难被锁定和追责，也根本没有办法对每一个人进行惩罚”。

分析2021年多起案例，发生在网络空间的“社会群殴”事件有三大特点：

——溯源难，求证难，“营销号”添油加醋，推波助澜。以张丽君事件为例，记者发现，在微博“人间世张丽君”的词条下，已经无法找到信息首发者，且评论量巨大的热门微博的博文内容，也只是一段简单的文字描述，并未给出其丈夫过继儿子的相关佐证。

在网络“社会群殴”事件当中，总是少不了营销号的身影。姜巍说，为了攫取流量，许多营销号不惜对一些捕风捉影的消息添油加醋。在张丽君事件中，也是因为营销号大规模转发互动，导致“人间世张丽君”这一词条冲上微博热搜并迅速在全网发酵。

——社交平台转发渠道通畅，消息裂变式传播。记者发现，社交平台间一键转发渠道通畅，部分网友在面对一些标题耸动、事实惊人的消息时，会出于猎奇或“伸张正

义”的心理进行转发。不实信息被病毒式扩散后，越来越多不明真相的吃瓜群众加入，对当事人进行“网络升堂”，造成伤害。

——违法行为难以处罚，网络虚假信息传播治理“高举轻落”。最高人民法院、最高人民检察院关于办理信息网络实施诽谤等刑事案件的司法解释规定：“同一诽谤信息实际被点击、浏览次数达到5000次以上，或者被转发次数达到500次的，应被认定为诽谤行为情节严重，处以5日以下拘留或500元以下罚款。”

记者发现，多起因网络诽谤造谣而使当事人遭受“社会群殴”的案例，并未有相关责任人接受惩罚。“除了信源难以溯及，也和受害者的心态有关，多数人在被网络暴力后，会选择息事宁人，不愿再为此付出时间和精力。”东北财经大学人文与传播学院教授廖卫民说，这不仅不能为自己伸张正义，还会纵容更多人在社交网络上肆意妄为，对网络空间治理造成不利影响。

随着我国对于网络空间治理的力度加大，对于基于不实信息对个人造成伤害的“社会群殴”，要推出有较强操作性和震慑力的处置方式。维护网络空间的公民权利，从源头规避网民被恶意引导。在涉及相关问题的社会事件出现后，只需稍微煽动，就会产生大规模网络暴力，不利于网络空间治理的同时，也会产生社会治理隐患。”廖卫民建议，网信部门要主动作为，处罚一批针对社会事件造谣、传谣的账号和个人，及时公开，形成震慑。

第三，地方媒体对于舆论热点事件要迅速反应，承担责任。网络传播的特点决定了不实信息会时常出现。在疑似舆论热点事件发生后，地方媒体应及时跟进，核实情况并更新相关进展，回应网友关切。

据新华社

## B 惩罚棒“高举轻落”

## C 源头治理，形成震慑

巨大的特殊情况，网信部门很难对每一个涉嫌通过虚假信息恶意引导舆论的账号主体进行查处整治。“网络‘社会群殴’很多都是基于性别、城乡差异等网友特别关心的问题。在涉及相关问题的社会事件出现后，只需稍微煽动，就会产生大规模网络暴力，不利于网络空间治理的同时，也会产生社会治理隐患。”廖卫民建议，网信部门要主动作为，处罚一批针对社会事件造谣、传谣的账号和个人，及时公开，形成震慑。

同时，基于网络空间信息量

## 群众信访举报转办和边督边改公开情况一览表

(第三十批 2021年5月6日)

序号	受理编号	交办问题基本情况	行政区域	污染类型	调查核实情况	是否属实	处理和整改情况	是否办结	责任人被处理情况	备注
5	D2HN202105050245	衡阳市衡南县云集镇滨河建材有限公司占用农田，扬尘、噪声扰民。	衡南县	大气	2021年5月6日，衡南县水利局牵头组织衡阳市生态环境局衡南分局、县自然资源局、县农业农村局和云集街道等现场调查核实，该信访举报件反映问题部分属实。其中反映“衡南县滨河建材有限公司占用农田”问题属实，“扬尘、噪声扰民”情况不属实。该公司因涉及临时用地问题，自2021年4月2日停产至今。	部分属实	<p><b>处理情况：</b>衡南县自然资源局对衡南县滨河建材有限公司涉嫌非法占地的违法行为，已下达了《停止违法行为通知书》，并依法立案侦查。</p> <p><b>整改情况：</b>该公司已制订整改方案，且正在按方案有序推进。</p>	阶段性办结	无	
48	D2HN202105050026	衡阳市衡南县花桥镇川口村原川口钨矿（现为远景钨业），矿业废水直排农田，污染农田，无法耕种。	衡南县	水	2021年5月6日，衡南县政府组织县科工信局、衡阳市生态环境局衡南分局、县农业农村局、花桥镇政府等现场调查核实，该信访举报件反映问题部分属实。其中反映“原川口钨矿废水直排农田”内容部分属实；“污染农田，无法耕种”内容属实。远景钨业废水经添加药剂处理后输送到尾矿库，在尾矿库内进行絮凝沉淀后再排放。	部分属实	<p><b>处理情况：</b>1.衡南县农业农村局按照文件要求，对花桥镇川口村寨脚组重度影响51.35亩耕地，进行种植结构调整，退出水稻种植，改种其它非直接入口作物。衡阳市生态环境局衡南分局加强对严格管控区耕地周边污染源的监管，防止加重污染。2.花桥镇政府牵头负责对原川口钨矿赤水工区矿洞内溢出水偏酸性问题采取必要的风险管控措施，防止造成污染。</p> <p><b>整改情况：</b>衡南县农业农村局、花桥镇政府已组建技术专班，加强技术指导，引导农户积极主动进行种植结构调整。</p>	阶段性办结	无	
42	X2HN202105050045	衡阳市衡阳县金溪镇柿竹砖屋组大丫皂某提炼金属铝锭的工厂处置不力，处理后仍有大量有毒固体废物掩埋厂区地下、沿途X048线上峰路口，该厂厂址距柿竹水库很近，污染水源。	衡阳县	土壤	2021年5月6日，经衡阳市生态环境局衡阳县分局、金溪镇政府联合调查核实，该信访举报件反映问题部分属实。其中反映“衡阳县金溪镇柿竹砖屋组大丫皂某提炼金属铝锭的工厂处置不力，处理后仍有大量有毒固体废物掩埋厂区地下、沿途X048线上峰路口”的问题部分属实，反映“污染水源”的问题不属实。2021年5月6日衡阳县环境监测站对柿竹砖屋组公用水井进行采样检测，检测结果表明各项指标均符合国家标准。	部分属实	<p><b>处理情况：</b>1.针对吴某等人非法处置危险废物的违法行为，衡阳市生态环境局衡阳县分局于2020年5月8日立案调查，并于2020年5月9日移送县公安局和县检察院；县人民法院于2021年3月20日对吴某和刘某犯污染环境罪进行了判决。2021年5月7日，衡阳县金溪镇政府派挖掘机对炼铝厂地下进行再次排查清理，未发现残留废旧电子元件等，同时衡阳市生态环境局衡阳县分局和金溪镇人民政府督促丰鼎力公司负责清理和处置上峰路口的工业废渣。</p> <p><b>整改情况：</b>1.吴某、刘某已于2020年10月20日将掩埋在厂棚内的危险废物委托第三方公司进行妥善处理。2.2021年5月8日，丰鼎力公司已根据要求，完成X048线上峰路口的废渣清理，共清理废铝渣4.8吨。</p>	已办结	无	
2	D2HN202105050249	衡阳市衡山县开云镇金溪社区盛豪小区、霞流冲安置区生活污水未经处理，流入下游金溪社区14组，污染地下水。	衡山县	水	2021年5月6日，衡山县住房和城乡建设局、衡阳市生态环境局衡山分局、开云镇政府及衡山经济开发区建设投资开发有限公司现场调查核实，该信访举报件反映问题属实。	属实	<p><b>处理情况：</b>2021年5月6日，衡山县住建局、开云镇代表、金溪社区、金溪14组代表共同协商达成意见：对外流污水进行清理，截断外排污水口，将污水应急抽排至龙泉路市政管网。</p> <p><b>整改情况：</b>5月8日，整改工作已经进场实施，污水收集池已完成开挖，泵站正在安装。</p>	未办结	无	
14	D2HN202105050232	衡阳市衡东县杨桥镇温泉新村湘·江南温泉旅游综合开发项目未经村民同意，非法建设1栋酒店、20多栋别墅，倾倒泥土至山上林地，填埋树木，导致水土流失。2020年6月30日前恢复原状，截至目前未恢复。曾向督察组投诉，未得到解决，当地政府及相关部门存在纵容行为。	衡东县	其他污染	2021年5月3日，衡东县委组织县林业局、衡阳市生态环境局衡东分局、杨桥镇政府现场调查核实，该信访举报件反映问题部分属实。其中反映“湘·江南温泉旅游综合开发项目非法建设1栋酒店，倾倒泥土至山上林地，填埋树木，导致水土流失，2020年6月30日前未恢复”问题属实。“曾向督察组投诉，未得到解决，当地政府及相关部门存在纵容行为”问题不属实。	部分属实	<p><b>处理情况：</b>1.针对湘·江南温泉旅游综合开发项目倾倒泥土至山上林地，填埋树木的违法行为，衡东县林业部门鉴于当事人违法情节轻微，且主动改正违法行为，决定不予立案。同时，该项目部已与村民进行协调，并签订了补偿协议。2.对湘·江南温泉旅游综合开发项目倾倒泥土造成水土流失问题，衡东县工作组于2021年5月3日当场责令项目部在2021年5月底前完成挡土墙和截排水沟渠建设，并植草复绿。</p> <p><b>整改情况：</b>目前，湘·江南温泉旅游综合开发项目部对占地补偿和青苗补偿已落实到位，并于5月6日启动挡土墙和截排水沟渠建设，5月7日前完成了堆土场的植草复绿工作。</p>	阶段性办结	无	
34	D2HN202105050043	衡阳市耒阳市哲桥镇鼎鑫锰业有限公司的电子硫酸锰生产线，无任何环保设施，排放硫酸废水，汇入庙下村小溪。	耒阳市	水	2021年5月1日，经耒阳市哲桥镇政府、自然资源局、综合行政执法局、农业农村局、林业局、衡阳市生态环境局耒阳分局等部门联合调查核实，该信访举报件反映问题基本属实。鼎鑫锰业有限公司的电子硫酸锰生产线未办理任何手续，循环水池破损，生产废水存在外排迹象。	基本属实	<p><b>处理情况：</b>1.衡阳市生态环境局耒阳分局对耒阳市鼎鑫锰业有限公司电子硫酸锰生产线“未批先建”违法行为，已立案查处。2.耒阳市自然资源局责令该企业限期拆除违法用地上的建筑物及构筑物，并恢复土地原貌。3.针对该公司违规占用、损毁、污染基本农田和耕地的行为，耒阳市农业农村局要求其依法做好复垦和修复治理。4.耒阳市林业局责令该企业停止占用林地行为，并对其违法占用林地行为依法查处。5.耒阳市水利局责令该企业停止非法取用水行为，依法查处其非法取水行为。</p> <p><b>整改情况：</b>因该企业不符合哲桥镇土地利用总体规划，违反了工业用地进园区原则和国家产业政策，无法办理用地等相关手续，经耒阳市政府有关部门决定，责令其停产搬迁并实施断水、断电等处理措施。同时，为解决该企业发展问题，在国家产业政策许可范围内，要求该公司主动搬迁到耒阳市大市循环经济产业园。截至5月10日，耒阳市鼎鑫锰业有限公司已拆除部分厂房。</p>	阶段性办结	无	
35	D2HN202105050042	衡阳市耒阳市公平圩镇慕群村京广铁路旁边某制砂厂，制砂原料露天堆放，雨天泥污、污水污染慕群村的农田。	耒阳市	土壤	2021年5月7日，经耒阳市公平圩镇人民政府、农业农村局、综合行政执法局、自然资源局、衡阳市生态环境局耒阳分局等部门联合调查核实，该信访举报件反映的问题基本属实。其中反映衡阳市仁义环保建材有限公司“制砂原料露天堆放”的问题属实；反映“雨天泥污、污水污染慕群村的农田”的问题部分属实。	基本属实	<p><b>处理情况：</b>1.衡阳市生态环境局耒阳分局对衡阳市仁义环保建材有限公司原料未入棚、堆放不规范等行为，下达了《责令改正违法行为决定书》，责令其清理现场，恢复场地原貌。2.耒阳市自然资源局依法对衡阳市仁义环保建材有限公司下达了《责令停止自然资源违法行为通知书》，并移送耒阳市综合行政执法局查处。</p> <p><b>整改情况：</b>截至5月10日，堆存的物料已转移300余吨，其余部分正在抓紧清理中，预计5月15日前可转运完毕，并将场地清理干净。</p>	阶段性办结	无	
22	X2HN202105050109	衡阳市松木经开区建滔（衡阳）实业有限公司石鼓区松木工业园建滔化工实业公司污水直排，经资家港流入湘江。	松木经开区	其他污染	2021年4月29日，松木经开区管委会、衡阳市生态环境局松木分局现场调查核实，该信访举报件反映问题属实。建滔（衡阳）实业有限公司原计划于4月29日将降水井内的碱性废水抽至事故应急池，但因事故应急池进水阀门处于关闭状态，导致碱性废水通过雨水管排入资家港，造成突发环境事件。	属实	<p><b>处理情况：</b>发现问题后，松木经开区管委会立即责令建滔（衡阳）实业有限公司停止抽水，避免碱性废水继续外排。衡阳市生态环境局于4月30日对该企业下达了整改通知书，并会同有关部门组成联合调查组对该企业涉嫌违法排污行为依法立案查处。</p> <p><b>整改措施：</b>该企业已于5月1日将碱液泄漏点进行了封堵，并对管道进行了更换。同时，企业对受影响的地块进行了修复。</p>	已办结	无	